

砥砺奋进的五年

福建持续深化林改
释放绿水青山生态红利

□新华社记者 董建国

福建省深入推进集体林权制度改革，勇于探索，把绿色发展与改善民生紧密结合起来，实现了不砍树也致富，打造“百姓富、生态美”的发展格局。

保“量”提“质”
让“两棵树”变成“万木林”

福建省森林覆盖率长期领跑全国，然而，存在森林质量不高，树种结构不合理等短板。过去很长一段时间，八闽山上主要生长杉木、马尾松两种树木。

针对短板，福建省逐渐转移造林重心，鼓励种植珍贵阔叶树，同时加强森林经营，让“两棵树”变成“万木林”，推动森林资源增量提质。

永安市探索赎买制，由政府出钱把位于重点生态区位的商品林买过来。不久前，该市在西洋镇岭头村赎买了83亩生态林。赎买之后，林业部门对林地实行择伐，每亩保留50株大胸径杉树，林下补植香榧、楠木等乡土珍贵树种。

“由皆伐改为择伐，是永安森林经营模式的又一转变。既保证了补植、管理等后续经营的投入，也有利于林子由人工林向天然林转化。”永安市林业局副局长杨敏说。

顺昌县富金竹木专业合作社几年前投入300万元，在2000多亩已成熟的杉木林里套种珍贵树种红豆杉。合作社负责

人曹光华说，“经过改造，原来的纯杉木林将会变成异龄复层林，其水土保持能力、生态多样性是过去所不能比的。同时，红豆杉还能带来不菲的收入，一举多得。”

目前，福建树种结构得到合理调整，主要造林绿化树种由过去的杉木、马尾松等增加到闽楠、枫香、香樟等50多种。

以“短”养“长”
为林农致富增添新途径

福建山多地少，农民脱贫致富的希望都在山林之中。在生态保护的大背景下，许多林子不能砍了，林农如何才能致富？

福建省近年来接连出台政策，大力发展林下经济，让连绵起伏的绿色群山为林农致富增添新途径。

记者在走访武平县捷文村时看到，林农们在林地里种植花卉、育苗、养蜂、养鸡，一些村民还发展起客家特色的“农家乐”。

村民钟敏添是最早分得林权的林农之一。从2001年开始，造林成为他每天生活的主要内容。“造林需要自己出一部分钱，而且基本上没什么收入，不过要算远账。”钟敏添说，依靠前十年的造林，他发展起林下经济，种植了1万多株花卉，一年可收入3万多元。

在德化县雷峰镇焦溪村，100多户村民成立了铁皮石斛专业合作社，林下种

植铁皮石斛面积1000多亩。合作社在承包的林地里，把铁皮石斛的苗子与大树捆绑种植，让石斛依附树皮生长。

以前人们对于树木的概念就是砍树赚钱，现在这些树都是赚钱的工具。”

合作社负责人李江山说，一亩林地可以按2000株铁皮石斛，每株平均为5克。按保守计算1公斤铁皮石斛卖1000元，一亩可以收成1万元。如果把这亩林地的树木砍掉，木材顶多卖2000元。所以，农民只会更加珍惜当地的森林资源。

培育新型经营主体
下活绿色发展“一盘棋”

明晰产权后，集体林业经营水平逐步提高。但一些问题逐渐显露：一座山场几十户甚至上百户经营，容易产生纠纷；小户防火、防盗、防治病虫害困难；不少农民外出务工，难以顾及林地经营……

为此，福建省在产权清晰和林农自愿的前提下，探索培育多种新型林业经营主体，大力发展战略性林业、家庭林场、股份合作林场、股份林场等多种经营方式。

在尤溪县城关镇下村村的公路边、山坡上，新种植的1万棵桂花树和200亩杉树排列成行，一片绿意。

“这批新种的树是今年的造林任务。”村委会主任戴永春说，村里实行“分股不分山，分利不分林”的股份经营模式。通过股份林场合理安排种植采

伐计划，每年都有大约300亩的林木可以轮伐。股份林场全权负责投资开发及经营管理，村集体和村民收益四六分成，村民有可观的林业分红，还可以为村集体提供稳定的收入来源。

通过股份经营模式，这个村1万多亩山林成了一个整体，林场连片规划、统一管理、统一病虫害防治，充分发挥了规模化经营的优势。

福建省还探索了林地所有权、承包权和经营权“三权分置”改革，通过核发林地经营权流转证，实现林地承包权和经营权分离，既保护林农的切身利益不受损害，同时让经营权流转方放心经营，为林地规模化、集约化经营打下基础。

沙县夏茂镇青钱柳家庭林场负责人洪顺杰告诉记者，沙县为林地经营权确权发证，他所经营的3800亩林木山场，县里一次性发给18本林地经营权证，他可以放心地扩大投资规模。

瞄准现实问题，福建林改为实现“生态美、百姓富”不断探索新路。截至2016年底，福建累计成立林业专业合作社、家庭林场和股份合作林场4500多个，营林面积超过1100万亩。2016年，以林农为主体的福建农民人均可支配收入13850元，同比增长9.5%，增幅高于同期全省城镇居民近1个百分点。福建还在全国率先开展多种涉林保险，目前全省森林综合保险承保面积超过9000万亩，参保率75%。

新华社福州7月11日电

寒地试车搅热北国边城

(上接第一版)为保障各试验车辆项目的有序运转，航空、运输、油料、电力供应及车辆维修保养业在冬季也都“马不停蹄”地繁忙起来。

“其实从气温上看黑河的温度不如漠河，但黑河高速公路四通八达，交通便利，政府下大力度扶持寒区试车产业发展。尤其是专门成立了试车办，从政府的角度为前来试车的企业提供温暖周到的服务，成立专门的部门来为试车产业服务，这在全国都属首创。”黑河试车办的工作人员介绍。

2006年以来，黑河市大力引导试车企业到黑河来集聚发展，全市现有“上汽卡伦山”、“美国天河”等10家大小试车

场，宝马、沃尔沃、大宇及一汽集团、东风集团、长安集团等国内外知名品牌和厂商都是这里的常客。目前，黑河市已有以红河谷汽车测试中心有限公司为代表的8家寒区试验场，共有22户企业在黑河建立了寒区实验基地。

黑河市委市政府大力倡导发展“新经济型”，充分利用“寒冷”这一资源，逐步完善服务环境和基地设施建设，不断促进试车经济发展，中国汽车寒区试验品牌效益显现。试车经济作为新的经济增长点，聚集人气，促进消费，有力地拉动了该市经济增长。据不完全统计，试车人员每年在黑河直接消费额近亿元，间接带动旅游、品牌价值等效益数亿元。

今年试车季节，记者来到黑龙江红河谷汽车测试股份有限公司，亲身体验车辆在冰冻湖面环形跑道上行驶，雪地绕桩，冰雪面爬坡以及综合性的赛道体验，加速、急停、漂移，车后扬起的雪雾在阳光下漫天飞舞。

“我们公司在2006年成立，成立之初只有2家客户，发展到现在已经有105家客户，涵盖了国内所有的汽车组机厂。”

黑龙江红河谷汽车测试股份有限公司总经理赵鑫宏自豪地说。红河谷汽车测试中心有限公司现在已经拥有试验基地20个，汇聚企业100余家，年产值3000万，成为亚洲最大寒地试车场。赵鑫宏说，在这里能够进行包括整车冬季试验、发动机冬

季标定、底盘测试、轮胎测试、空调测试等多项试验工作。除了传统汽车测试外，去年新能源汽车测试呈几何级递增，长安、奇瑞、大众、江淮等所有测试都在同步开展，2017年专门为新能源汽车建立专属高寒测试基地。

如今，黑河寒区试车的试验种类和试验范围不断扩大。从事汽车整车、轮胎、摩托车、油品、轮胎粘结剂等研发的企业和机构先后来到这里进行试验。

“黑河市的寒区试验占全国寒区试验量的80%以上，正在逐步向亚洲乃至世界级试车城行列迈进。”黑河市试车办陈影说。试车机构的增多，带动了停车场地、试车员、维修、物流托运、配载等相关行业的发展，一条试车产业链已经形成。

冰天雪地成就了黑河的寒区试车产业的强劲发展，试车经济开启了黑河经济发展的“新常态”。

哈尔滨经济技术开发区国税局:文明创建出实招重实效



广泛开展内容丰富的志愿服务活动。积极组织干部参加“关爱他人、关爱社会、关爱自然”、关爱福利院儿童、义务植树、清冰雪、美化靓化社区环境等志愿服务活动。

在发挥职能作用上求实效。主动攻坚，服务大局，不折不扣地落实税收政策，有效发挥税收对转方式、调结构、惠民生的促进作用。在全面推进“营改增”，贯彻落实深化国地税征管体制改革等工作中，主动提升站位，各项改革任务有序推进。积极推进税收法治建设工作，严厉打击偷逃骗税行为，有效整顿和规范了税收秩序。深入开展“便民办春风行动”，积极运用新媒体平台，实施“互联网+税务”行动计划，推行网络叫号、网络预约办税，加强微信公众平台建设，实行“二维码”一次性告知制度，涉税业务由“同城通办”提档升级为“全省通办”。

以全省文明单位为榜样

(江南)

监督，将纪律严起来，规矩立起来，风气树起来，使干部心有所畏、行有所戒，不犯错误，不掉队伍。

在文明创建载体上出实招。发挥文明创建的示范引领作用，积极开展各类争先创优活动，使干部文明意识得到增强，文明创建层次得到提升。开设道德讲堂，让遵德守礼的意识深入人心。

近年来，在市、区文明办的关怀指导下，经开区国税局坚持把精神文明建设摆在重要位置，深入开展文明单位争创活动，全局干部围绕税收中心工作，坚持创建工作与社会发展和时代要求同步，为推进区域经济建设、文化建设和社会文明建设不懈努力，使全局面貌焕然一新。

在强化阵地建设上下功夫。加强制度建设，规范内部管理，增强制度的执行力，保证制度落实效果。加强措施保障，提高服务质量，为纳税人提供流程更优、环节更简、耗时更短、效果更佳的规范服务。加强廉政建设，接受群众

监督。

在文明创建载体上出实招。发挥文明创建的示范引领作用，积极开展各类争先创优活动，使干部文明意识得到增强，文明创建层次得到提升。开设道德讲堂，让遵德守礼的意识深入人心。

近年来，在市、区文明办的关怀指导下，经开区国税局坚持把精神文明建设摆在重要位置，深入开展文明单位争创活动，全局干部围绕税收中心工作，坚持创建工作与社会发展和时代要求同步，为推进区域经济建设、文化建设和社会文明建设不懈努力，使全局面貌焕然一新。

在强化阵地建设上下功夫。加强制度建设，规范内部管理，增强制度的执行力，保证制度落实效果。加强措施保障，提高服务质量，为纳税人提供流程更优、环节更简、耗时更短、效果更佳的规范服务。加强廉政建设，接受群众

监督，将纪律严起来，规矩立起来，风气树起来，使干部心有所畏、行有所戒，不犯错误，不掉队伍。

在文明创建载体上出实招。发挥文明创建的示范引领作用，积极开展各类争先创优活动，使干部文明意识得到增强，文明创建层次得到提升。开设道德讲堂，让遵德守礼的意识深入人心。

近年来，在市、区文明办的关怀指导下，经开区国税局坚持把精神文明建设摆在重要位置，深入开展文明单位争创活动，全局干部围绕税收中心工作，坚持创建工作与社会发展和时代要求同步，为推进区域经济建设、文化建设和社会文明建设不懈努力，使全局面貌焕然一新。

在强化阵地建设上下功夫。加强制度建设，规范内部管理，增强制度的执行力，保证制度落实效果。加强措施保障，提高服务质量，为纳税人提供流程更优、环节更简、耗时更短、效果更佳的规范服务。加强廉政建设，接受群众

监督，将纪律严起来，规矩立起来，风气树起来，使干部心有所畏、行有所戒，不犯错误，不掉队伍。

近年来，在市、区文明办的关怀指导下，经开区国税局坚持把精神文明建设摆在重要位置，深入开展文明单位争创活动，全局干部围绕税收中心工作，坚持创建工作与社会发展和时代要求同步，为推进区域经济建设、文化建设和社会文明建设不懈努力，使全局面貌焕然一新。

</div